
COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE  del  CONSIGLIO  COMUNALE

n. 17  del  27 MAGGIO 2013

APPROVAZIONE PIANO D'AZIONE PER L'ENERGIA SOSTENIBILE DEL 
COMUNE DI BORGOMANERO

Oggetto:

L'anno DUEMILATREDICI addì VENTISETTE del mese di MAGGIO alle ore  VENTI 
E MINUTI CINQUANTACINQUE, nella sala delle adunanze.

   

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267, si e' riunito 
il Consiglio Comunale in sessione pubblica ordinaria, di prima convocazione con la presenza, ad 
inizio seduta,  dei signori:

Pres.CaricaCognome e Nome Pres.Cognome e Nome Carica

SITINIVELLA Anna SINDACO

SICERUTTI Franco CONSIGLIERE

SIZANETTI Andrea Piergiuseppe CONSIGLIERE

SIVEZZOLA Giancarlo Giuseppe CONSIGLIERE

SIVALSESIA Francesco Carlo CONSIGLIERE

SIZANETTA Elisa Lucia CONSIGLIERE

SIBOBICE Enzo CONSIGLIERE

SIGODIO Gianluca CONSIGLIERE

SIVICARIO Diego CONSIGLIERE

SIMORA Andrea CONSIGLIERE

SICERUTTI Angelo CONSIGLIERE

SIPASTORE Pier Luigi CONSIGLIERE

SIPAGANO Hassan CONSIGLIERE

SIBRIGONZI Margherita Maria CONSIGLIERE

SIBARCELLINI Giovanni CONSIGLIERE

SINONNIS Roberto CONSIGLIERE

SIFONTANETO Massimo CONSIGLIERE

Totale Presenti:  17 Totali Assenti:  0

Sono altresì presenti gli Assessori Borgna Maria Emilia, Zanetta Ignazio Stefano.
 

Assiste il Segretario Generale Dott.ssa Maria Luisa Perucchini
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Dott. Diego Vicario nella sua qualità di Presidente del 
Consiglio Comunale ha assunto la presidenza e dichiarata aperta la seduta per la trattazione degli 
argomenti posti all'ordine del giorno tra i quali risulta la deliberazione in oggetto e di cui trattasi nel 
presente verbale, con rinvio, per quanto concerne la discussione, al relativo verbale di seduta.
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Si dà atto che, rispetto ai presenti all’appello di inizio seduta riportato nel frontespizio, 
all’atto della trattazione del presente punto all’ordine del giorno risulta essere assente 
dall’aula il consigliere Godio Gianluca. Pertanto 16 sono i presenti. Inoltre risultano essere 
presenti in aula anche gli assessori Mora Filippo, Bossi Sergio e Mirizio Pierfranco. 
 
Il Sindaco Anna Tinivella relaziona sull’argomento come segue.  
 
Premesso che l’Unione Europea, individuando nei Comuni il contesto in cui è più efficace agire per 
realizzare una riduzione delle emissioni di anidride carbonica, ha lanciato il “Patto dei Sindaci” 
(Covenant of Mayors) con lo scopo di riunire i leader locali in uno sforzo volontario per contribuire 
al raggiungimento degli ambiziosi obiettivi dell’UE. Questa iniziativa impegna le città europee a 
predisporre un piano d’azione per l’energia sostenibile (PAES) con l’obiettivo di ridurre di oltre il 
20% le proprie emissioni di gas serra attraverso politiche e misure locali che aumentino il ricorso 
alle fonti di energia rinnovabile, che migliorino l’efficienza energetica ed attuino programmi ad hoc 
volti a favorire il risparmio energetico. 
 
Richiamata la deliberazione di Consiglio Comunale n. 2 del 12 marzo 2012 con la quale veniva 
approvata l’adesione al “Patto dei Sindaci”, Covenant of Mayors, impegnandosi a redigere il PAES 
entro un anno dalla sottoscrizione del patto. 
 
Considerato che: 

1. i Comuni di Borgomanero e di Gozzano hanno aderito al Covenant of Mayors attraverso le 
deliberazioni dei rispettivi Consigli Comunali; 

2. tra i programmi prioritari d’intervento per l’anno 2010 e 2011 la Fondazione Cariplo ha 
pubblicato il bando dal titolo “Promuovere la sostenibilità energetica nei comuni piccoli e 
medi”avente l’obiettivo di sostenere l’adesione dei Comuni di piccole e medie dimensioni 
all’iniziativa del “Patto dei Sindaci” e la realizzazione delle azioni ad essa correlate; 

3. in esito al Bando Cariplo, l’istanza avanzata dal Comune di Borgomanero in rappresentanza 
dell’aggregazione di Comuni di cui sopra è stata ammessa a finanziamento per € 42.000,00, 
così come evidenziato dalla comunicazione della Fondazione Cariplo del 11 novembre 2011 
pervenuta in data 23 novembre 2011 prot. n. 0049927/2011; 

4. il progetto che ha ottenuto il finanziamento della Fondazione Cariplo prevede la seguente 
articolazione dei lavori: 

• predisposizione dell’inventario delle emissioni di CO2 (baseline); 
• redazione e adozione del piano d’azione per l’energia sostenibile (PAES); 
• predisposizione di un sistema di monitoraggio degli obiettivi e delle azioni; 
• inserimento delle informazioni prodotte all’interno di una banca dati predisposta dalla 

Fondazione Cariplo (Monitoraggio); 
• rafforzamento delle competenze energetiche all’interno delle Amministrazioni pubbliche 

coinvolte nell’iniziativa;  
• formazione; 
• sensibilizzazione della cittadinanza sul processo in corso. 

 
Preso atto che la predisposizione del PAES è stata affidata dal Comune capofila alla Società 
Mercurio Ingegneria s.r.l., con sede a Fino Mornasco (CO). 
 
Richiamato il PAES predisposto dal Società Mercurio Ingegneria s.r.l. pervenuto al protocollo n. 
0018769/2013 del 8 maggio 2013. 
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Considerato che, nel rispetto del “Patto dei Sindaci” sottoscritto, si rende necessario provvedere 
all’approvazione del piano d’azione per l’energia sostenibile (PAES), predisposto dalla società 
Mercurio Ingegneria s.r.l. 
 
Dato atto che la presente proposta di provvedimento non comporta l’assunzione di impegni di spesa 
né riduzione di entrate, demandati alla successiva fase di attuazione del piano che comporterà 
specifici atti d’impegno di spesa per il finanziamento delle azioni. 
 
Sentita la Commissione Consiliare n. 2 riunitasi in data 14 maggio 2013. 
 
Il Presidente del Consiglio Comunale Vicario Diego invita quindi il dott. Ing. Coda Alessandra e la 
dr.ssa Pieretto Chiara, che hanno collaborato con la Mercurio Ingegneria s.r.l., ad illustrare nel 
dettaglio con l’ausilio di slide il piano d’azione per l’energia sostenibile. 
 
Il Presidente invita alla discussione. Segue discussione per la quale si rinvia al verbale di seduta in 
cui intervengono il Sindaco Tinivella Anna, i consiglieri Pastore Pier Luigi, Zanetta Elisa Lucia, 
Fontaneto Massimo, Brigonzi Margherita Maria, l’ing. Coda Alessandra, la dr.ssa Pieretto Chiara, il 
consigliere Barcellini Giovanni, il segretario generale Perucchini Maria Luisa. Seguono le 
dichiarazioni di voto rese dai consiglieri Mora Andrea, Pastore Pier Luigi, Brigonzi Margherita 
Maria e Fontaneto Massimo. Esaurita la discussione il Presidente pone in votazione la presente 
proposta di deliberazione. 
 
Quindi 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Vista la proposta di deliberazione in oggetto. 
 
Sentita la relazione del Sindaco Anna Tinivella che costituisce preambolo della proposta di 
deliberazione sottoposta al Consiglio Comunale per l’approvazione. 
 
Uditi gli interventi del Sindaco Tinivella Anna, dei consiglieri Pastore Pier Luigi, Zanetta Elisa 
Lucia, Fontaneto Massimo, Brigonzi Margherita Maria, dell’ing. Coda Alessandra, della dr.ssa 
Pieretto Chiara, del consigliere Barcellini Giovanni, del segretario generale Perucchini Maria Luisa, 
nonché le dichiarazioni di voto dei consiglieri Mora Andrea, Pastore Pier Luigi, Brigonzi 
Margherita Maria, Fontaneto Massimo, per i cui contenuti integrali si rimanda al verbale di seduta. 
 
Visti i pareri favorevoli espressi ai sensi dell’articolo 49 del D. Lgs. 267 del 18 agosto 2000. 
 

Si dà atto che, rispetto ai presenti all’appello di inizio seduta riportato nel frontespizio, 
all’atto delle seguenti votazioni del presente punto all’ordine del giorno risulta essere assente 
dall’aula l’assessore Zanetta Ignazio Stefano mentre risultano essere presenti in aula anche gli 
assessori Mora Filippo, Bossi Sergio e Mirizio Pierfranco. 

 
Con votazione resa per alzata di mano dagli aventi diritto, il cui esito sottoriportato è accertato e 
proclamato dal Presidente: 

PRESENTI  N. 17 
VOTANTI  N. 12 
ASTENUTI N. 5 (Sigg.ri Pastore Pier Luigi, Barcellini Giovanni, Pagano Hassan, 

Brigonzi Margherita Maria, Fontaneto Massimo) 
VOTI A FAVORE N. 12 
VOTI CONTRARI N.   0 
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D E L I B E R A 

 
1. Di approvare il piano di azione per l’energia sostenibile (PAES), redatto dalla società 

Mercurio Ingegneria s.r.l., che si allega alla presente deliberazione come parte integrante e 
sostanziale. 
 

2. Di trasmettere il piano d’azione per l’energia sostenibile (PAES) alla Commissione Europea 
e al Ministero dell’Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare. 

 
3. Di procedere alla pubblicazione sul sito istituzionale dei documenti del piano affinché i 

soggetti interessati e la cittadinanza possano prenderne atto e contribuire a raggiungere gli 
obiettivi stabiliti del piano stesso, in concerto con l’Amministrazione comunale attraverso 
percorsi partecipativi. 

 
4. Di dare atto che il presente provvedimento non comporta l’assunzione di impegni di spesa 

né riduzione di entrate, demandati alla successiva fase di attuazione del piano che potrà 
realizzarsi solo previo stanziamento nel bilancio di previsione delle necessarie risorse 
finanziarie e conseguenti specifici atti d’impegno di spesa per il finanziamento delle azioni. 

 
5. Di demandare al Dirigente della divisione tecnica l’attuazione della presente deliberazione. 

 
SUCCESSIVAMENTE 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Con separata votazione resa per alzata di mano dagli aventi diritto, che ha dato il seguente esito 
accertato e proclamato dal Presidente: 
 
PRESENTI  N. 17 
VOTANTI  N. 12 
ASTENUTI N. 5 (Sigg.ri Pastore Pier Luigi, Barcellini Giovanni, Pagano Hassan, 

Brigonzi Margherita Maria, Fontaneto Massimo) 
VOTI A FAVORE N. 12 
VOTI CONTRARI N.   0 
 

stante l’urgenza, dichiara la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 
comma 4 del D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267. 
 
(Degli interventi di cui si fa menzione  nel presente verbale è stata effettuata fonoriproduzione su 
supporto magnetico, così come sono stati registrati su nastro tutti gli interventi dell'intera seduta 
consiliare. La trascrizione integrale della fonoriproduzione costituisce il separato verbale di seduta 
che sottoscritto dal Presidente del Consiglio Comunale e dal Segretario Generale verrà pubblicato 
all'Albo Pretorio e conservato agli atti a documentazione della seduta e a disposizione  dei 
consiglieri e degli aventi titolo). 
 
Si fa espressamente presente: 
- che il Responsabile del procedimento è l’Arch. Cristina Renne; 
- che il procedimento ha avuto inizio con la deliberazione di Consiglio Comunale n. 2 del 12 marzo 
2012; 
- che il termine previsto del procedimento è il 31 dicembre 2013 (salvo cause di forza maggiore); 
- che l’arch. Cristina Renne, Dirigente divisione tecnica, dovrà avere la responsabilità del controllo 
dei risultati e del coordinamento del lavoro. 



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 17 DEL 27/05/2013

Letto, approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE IL SEGRETARIO GENERALE

F.to Dott. Diego Vicario F.to Dott.ssa Maria Luisa Perucchini

ÐÑÐÑ ÐÑÐÑ

F.to Dott.ssa  Maria Luisa Perucchini

IL SEGRETARIO GENERALE29/05/2013Borgomanero, lì

Il Segretario Generale attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata dal 29/05/2013 
all'Albo Pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi.

(Art. 124 del T.U.E.L. 18.08.2000, n. 267)

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

F.to Dott.ssa  Maria Luisa Perucchini

IL SEGRETARIO GENERALEBorgomanero, lì 29/05/2013

Si attesta che la presente deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi 
dell'art. 134, comma 4, del D.lgs. 267/2000.


